



俄乌冲突 1 周年

俄乌冲突事实上已经打破了欧盟内部原有的平衡，以波兰为代表的欧盟东部的综合影响力在显著提升，加剧了欧盟内部的分歧。

堡。实际上，在过去的一年里，波兰一直扮演着反俄“急先锋”的角色。

波兰总理莫拉维茨基 2 月 9 日接受意大利《晚邮报》专访时说，打败俄罗斯“既是波兰同时也是欧盟存在的意义”。这是他短时间内再次明确表达波兰的反俄立场。2 月 6 日在第一届华沙会议——支持乌克兰常设工作审查会议上，莫拉维茨基表示，“波兰已经准备好承担责任，以建立一个没有俄罗斯的新的世界秩序”。

波兰自俄乌冲突爆发以来，波兰政府厌俄情绪空前高涨，波兰总统杜达多次发表激进的反俄观点，并付诸实际行动，积极提议、出台一系列严厉的对俄制裁措施，哪怕硬顶国内的高通货膨胀，也要力求在能源、经济等领域“去俄罗斯化”。今年 1 月 11 日，波兰宣布将一个“豹 2”式坦克连移交乌克兰，之后又联合芬兰、丹麦等国加入该计划，配合美国施压，最终迫使德国松口向乌克兰提供德制“豹 2”式主战坦克，越过了北约不对乌提供进攻性武器的红线，拱火推动俄乌战事升级。

波兰抢当反俄急先锋，与历史原因导致的从政府到民间的普遍仇俄反俄民族情绪有关，也与波兰政府的地缘政治考量有关。波兰希望通过这些反俄举动争取美国的信赖与支持，以期成为欧洲的新一代领导者，在北约和欧盟获得更大的话语权和影响力。

“转轨后的波兰重新调整了国家的历史叙事，强化了对于历史上波兰、立陶宛之卢布林联盟的追溯和长达 123 年灭国历史的悲悯，以此明确自身国家定位，也因为俄格战争和乌克兰危机等事件加深了对本国地缘政治安全的担忧，并致力于通过对内提升综合国力，对外通过北约深化波美关系来防范俄罗斯。”苟利武说。

过去一年，波兰是欧洲援助乌克兰最坚决的国家，对乌克兰提供了大量的援助，其中包括 38 亿美元军事和人道主义支持、接纳了超过 150 万乌克兰难民，向乌克兰提供了约 300 辆坦克。

事实上，波兰很早就已成为美国介入乌克兰局势的军备仓

库。早在 2015 年，美国就以克里米亚局势紧张为由，在波兰预存了 250 辆坦克装甲车辆、1750 辆轮式战车，以及大量军备物资。美军在波兰的军事基地在 2022 年也进行了扩建，驻扎波兰的美军已达到约 1.3 万人。

随着俄乌冲突的持续和难民的持续涌入，波兰作为欧盟东部门户敞开接受难民，成为欧盟成员国中接收难民最多的国家。与此同时，随着美欧援助的到来，波兰成为西方武器装备进入乌克兰的过境枢纽，波兰借机拉近了与美国的联系，高层互访频繁，军事与经贸往来明显提升。

在俄乌冲突之前，波兰一直计划提高国防开支，从占国内生产总值（GDP）的 2% 增加到预期的 2.5%。但在 3 月中旬，波兰通过了“国土防御法案”，将国防开支提高到 GDP 的 3%。波兰提高国防预算扩充军备，还主动要求北约在本国部署更多军事力量，凡此种都正合美国的心意，使波兰在欧盟的话语权大幅提升。

很显然，如今的波兰不再甘于做一个听命于德、法等大国的欧盟小国，对俄的激进言行，正是波兰提升国际影响力的重

2 月 17 日，波兰总统杜达（右）访英，与英国国王查尔斯三世会晤。

